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Основною доктринальною ідеєю, яка пронизує усю 
Конституцію України, є те, що права і свободи людини та 
їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності 
публічної влади: державної влади та місцевого самовря-
дування. Влада відповідає перед людиною за свою дія-
льність. Влада повинна служити головній меті: забезпе-
ченню прав і свобод людини і громадянина, утворенню 
всіх необхідних умов для їх реалізації та захисту [23, 
C. 63]. Європейські традиції адміністративного праворо-
зуміння передбачають проголошення і практичне втілен-
ня верховенства і захисту прав громадян у сфері функці-
онування публічної влади. Важливо те, що дефініція "по-
слуги" досить точно акцентує увагу на виконанні обов'яз-
ків держави перед приватними особами. 

Діяльність із надання послуг, насамперед адмініст-
ративних, можна умовно назвати "публічно-сервісною" 
(від лат. "serve" – служити). Це діяльність відповідних 
державних і недержавних органів у забезпеченні умов 
для ефективної реалізації та захисту громадянами сво-
їх прав, свобод і законних інтересів [18]. 

В Україні на проблематику адміністративних послуг 
у своїх працях звертали увагу наступні фахівці: В. Аве-
р'янов, О. Бандурка, І. Коліушко, В.Колпаков, А. Селіва-
нов, В. Тимощук, М. Тищенко та інші. Все більше вітчи-
зняних фахівців звертаються до вивчення проблемати-
ки надання адміністративних послуг. 

Питання адміністративних послуг не є новим для 
науки адміністративного права. Ще на початку ХХ сто-
ліття Б.О. Кістяківський зазначав, що "сучасна держава 
не спроможна забезпечити реалізацію найбільш важ-
ливої групи суб'єктивних публічних прав громадянина – 
прав на позитивні послуги" [21, C.542]. Пройшло більше 
століття, а питання надання державою послуг не тільки 
не втратило своєї актуальності, навіть навпаки, набуло 
рис гострої необхідності його врегулювання. 

Вперше на законодавчому рівні терміни "управлін-
ські" та "державні" послуги зустрічаються в Концепції 
адміністративної реформи 1998 року [4]. Крім того, ви-
значення адміністративних послуг містять також такі 
нормативні акти, як Концепція розвитку системи надан-
ня адміністративних послуг органами виконавчої влади, 
схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України 
від 15 лютого 2006 р. [12], Тимчасовий порядок надання 
адміністративних послуг, затверджений постановою 
Кабінету Міністрів України від 17 липня 2009 р. [8], а 
також проект Закону України "Про адміністративні по-
слуги" [5] та Проект Адміністративно-процедурного Ко-
дексу України [7]. 

Серед першочергових завдань Концепція адмініст-
ративної реформи 1998 року визначила "запроваджен-
ня нової ідеології функціонування виконавчої влади і 
місцевого самоврядування як діяльності щодо забезпе-
чення реалізації прав і свобод громадян, надання дер-
жавних та громадських послуг. "Виконавча влада, реа-
лізуючи призначення демократичної, соціальної право-
вої держави, створює умови для реалізації прав і сво-
бод громадян, а також надання їм широкого кола дер-
жавних, в тому числі управлінських, послуг". Цей про-
цес має ґрунтуватися на тому, що надання послуг з 
боку виконавчої влади повинно бути спрямовано на 
задоволення потреб особи і суспільства. Тому необхід-
но визначити перелік відповідних послуг, які потрібні 
громадянам, а також критерії оцінки якості та ефектив-
ності їх надання" [4]. На сьогоднішній день прийнято 
чимало підзаконних актів, спрямованих на врегулюван-
ня зазначених питань. Перш за все, варто відмітити 
План заходів щодо реформування системи надання 
адміністративних послуг, затверджений розпоряджен-
ням Кабінету Міністрів України від 26 жовтня 2011 р. 
[13], згідно з яким центральні органи виконавчої влади 
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зобов'язані переглянути запропонований Кабінетом 
Міністрів України перелік послуг, затвердити стандарти 
надання адміністративних послуг, вирішити нагальні 
питання функціонування Реєстру адміністративних по-
слуг тощо. Варто відмітити також такі акти, як постано-
ви Кабінету Міністрів України "Про затвердження пере-
ліку платних адміністративних послуг, які надаються 
Державною пробірною службою, та розмір плати за її 
надання" [9], "Деякі питання надання Національною комі-
сією з цінних паперів та фондового ринку платних адміні-
стративних послуг" [10], та розпорядження Кабінету Міні-
стрів України "Про затвердження переліку платних адмі-
ністративних послуг, що надаються Міністерством енер-
гетики та вугільної промисловості" [11] та інші. 

Проте, незважаючи на суттєві позитивні зміни в да-
ній сфері, невирішеним залишається досить велике 
коло питань, на декілька з яких ми звертаємо увагу в 
даній статті. 

Першим питанням, що потребує нагального вирі-
шення, є різниця в застосуванні термінів. Так, в законо-
давстві вживаються поняття "публічні послуги", "управ-
лінські послуги", "державні послуги", і, нарешті, "адміні-
стративні послуги". 

Отже, публічні послуги – це всі послуги, що нада-
ються публічним сектором або іншими суб'єктами під 
відповідальність публічної влади і за рахунок публічних 
коштів [19, C.190]. Майже таке ж визначення містить і 
Концепція розвитку системи надання адміністративних 
послуг органами виконавчої влади [12]. Ця ж Концепція 
зазначає, що залежно від суб'єкта, що надає публічні 
послуги, розрізняють державні та муніципальні послуги. 

Державні послуги надаються органами державної 
влади (в основному виконавчої) та державними підпри-
ємствами, установами, організаціями, а також органами 
місцевого самоврядування в порядку виконання деле-
гованих державою повноважень за рахунок коштів дер-
жавного бюджету. 

Муніципальні послуги надаються органами місцевого 
самоврядування, а також органами виконавчої влади та 
підприємствами, установами, організаціями в порядку 
виконання делегованих органами місцевого самовряду-
вання повноважень за рахунок коштів місцевого бюджету. 

Важливою складовою як державних, так і муніципа-
льних послуг є адміністративні послуги. Адміністративні 
послуги – це публічні послуги, які надаються органами 
виконавчої влади та органами місцевого самовряду-
вання (адміністративними органами) і надання яких 
пов'язане з реалізацією владних повноважень. Прикме-
тник "адміністративні" вказує на суб'єкта, який надає 
такі послуги, – на адміністрацію (адміністративні орга-
ни) та владну (адміністративну) природу діяльності з їх 
надання [16] Тобто, можна зробити висновок, що адмі-
ністративні послуги є лише частиною державних та му-
ніципальних послуг, тобто поняттям вужчим. 

Щодо порівняння доцільності вживання понять "ад-
міністративні" та "управлінські" послуги, то в Концепції 
адміністративної реформи в Україні використовуються 
терміни "державні послуги" та "управлінські послуги" як 
синоніми, проте не міститься терміну "адміністративні 
послуги". Управлінські послуги визначаються як послуги 
з боку органів виконавчої влади, що є необхідною умо-
вою реалізації прав і свобод громадян – зокрема реєст-
рація, ліцензування, сертифікація тощо [4]. 

Проте, в даному випадку, ми бачимо очевидну супе-
речність – в Концепції адміністративної реформи "управ-
лінські" та "державні" послуги є поняттями тотожними, 
проте попередньо згадувана Концепція розвитку системи 
надання адміністративних послуг органами виконавчої 
влади вказує, що адміністративні послуги є лише скла- 
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довою державних та муніципальних. Таким чином, при-
ходимо до висновку, що "адміністративні" та "управлінсь-
кі" послуги не є рівнозначними поняттями, а саме – 
управлінські послуги є ширшими за адміністративні. 

В.Б. Авер'янов вказував на недоцільність вживання 
терміну "управлінські послуги", оскільки акцент має ста-
витись не на владно – організаційному аспекті, а на то-
му, що такі послуги надаються органами публічної адмі-
ністрації, тому, ймовірно, найдоцільнішим є термін "адмі-
ністративні послуги" [14, C.126]. Очевидно, з цим пого-
джується і законодавець, адже в проекті Закону "Про 
адміністративні послуги" вживається лише такий термін. 

На нашу думку, термін "адміністративні послуги" та-
кож є найбільш вдалим, оскільки у західних країнах 
вважається, що слово "адміністрація" походить від ла-
тинського ministrare – "служити" [20, 11], "виконувати". В 
той же час, спочатку в радянських джерелах, а тепер і в 
більшості сучасних українських праць термін "адмініст-
рація" перекладають як "управління" [22, C.6], тобто від 
іншого латинського терміну – administratio [15, C.28]. 

Варто звернути увагу на те, що адміністративні по-
слуги по-різному визначаються різними нормативними 
документами. Так, зазначена вище Концепція розвитку 
системи надання адміністративних послуг органами 
виконавчої влади визначила: "Адміністративна послуга 
– результат здійснення владних повноважень уповно-
важеним суб'єктом, що відповідно до закону забезпечує 
юридичне оформлення умов реалізації фізичними та 
юридичними особами прав, свобод і законних інтересів 
за їх заявою (видача дозволів (ліцензій), сертифікатів, 
посвідчень, проведення реєстрації тощо)". 

Інший нормативно-правовий акт – Тимчасовий по-
рядок надання адміністративних послуг [8], встановлює, 
що адміністративна послуга – це послуга, яка є резуль-
татом здійснення суб'єктом повноважень щодо прийн-
яття згідно з нормативно-правовими актами на звер-
нення фізичної або юридичної особи адміністративного 
акта, спрямованого на реалізацію та захист її прав і 
законних інтересів та/або на виконання особою визна-
чених законом обов'язків (отримання дозволу (ліцензії), 
сертифіката, посвідчення та інших документів, реєстра-
ція тощо). Якщо порівняти два зазначених визначення, 
очевидною стає головна відмінність – Тимчасовий по-
рядок не встановлює прив'язки до законів, а узагальнює 
до поняття "нормативно-правовий акт". 

Проте аналіз проекту Закону України "Про адмініст-
ративні послуги" [5], який наразі проходить підготовку 
до другого читання в парламенті, визначає: "адмініст-
ративна послуга – прийняття згідно із законом за звер-
ненням фізичної або юридичної особи адміністративно-
го акта, спрямованого на реалізацію та захист її прав і 
законних інтересів та/або на виконання нею визначених 
законом обов'язків" – тобто знову законодавець схиля-
ється до того, що адміністративні послуги повинні на-
даватись виключно відповідно до закону. Проект іншого 
законодавчого акту, а саме, Адміністративно-
процедурного Кодексу України, який, нажаль, поки що 
не був прийнятий, містить визначення, згідно з яким 
адміністративна послуга – це прийняття на підставі за-
кону за зверненням конкретної фізичної або юридичної 
особи адміністративного акта, спрямованого на реалі-
зацію та захист її прав і законних інтересів та/або на 
виконання особою визначених законом обов'язків 
(отримання дозволу (ліцензії), сертифіката, посвідчен-
ня, інших документів, реєстрації тощо) [7] – як ми бачи-
мо, так само містить положення про те, що адміністра-
тивні послуги повинні надаватись лише на підставі за-
конів. Ми підтримаємо дану позицію, оскільки, на нашу 
думку, законом має бути визначений чіткий та вичерп- 
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ний перелік адміністративних послуг, що можуть нада-
ватись державою. Це не тільки сприятиме уникненню 
проблем стосовно суперечностей між нормативними 
актами різного рівня та компетенції суб'єктів їх видання, 
але й суттєво знизить можливість прояву корупції в та-
ких органах, оскільки, як зазначають закордонні експер-
ти, це є суттєвою перепоною для становлення України 
як публічно-сервісної держави [17]. В даному випадку 
вважаємо за доцільне вести мову про необхідність при-
йняття Адміністративно-процедурного Кодексу, який би 
повно та всебічно врегулював основні питання надання 
адміністративних послуг, визначив основні поняття в 
даній сфері для уникнення проблем з застосуванням 
різної термінології та закріпив би чіткий перелік послуг, 
що можуть надаватися державними органами та орга-
нами місцевого самоврядування, крім того, встановив 
необхідні стандарти надання таких послуг. Що ж стосу-
ється проекту Закону України "Про адміністративні по-
слуги", прийняття якого можливе вже найближчим часом, 
то, на нашу думку, такий Закон буде доцільним у вигляді 
тимчасового заходу (до прийняття Адміністративно-
процедурного Кодексу), який би наразі міг заповнити 
значну прогалину в законодавстві, яка існує в цій сфері. 

Отже, проаналізувавши визначення, що містяться в 
чинному законодавстві, можемо виділити головні озна-
ки сучасних адміністративних послуг: 

1) надання за заявою особи; 
2) надання заради забезпечення умов для реалізації 

суб'єктивних прав конкретної особи; 
3) надання адміністративними органами (насамперед 

органами виконавчої влади та місцевого самоврядуван-
ня) й обов'язково шляхом реалізації владних повнова-
жень. Адже адміністративний орган володіє "монополі-
єю" на надання конкретної адміністративної послуги; 

4) право на отримання особою конкретної адмініст-
ративної послуги та відповідні повноваження адмініст-
ративного органу мають бути безпосередньо передба-
чені законом; 

5) результатом адміністративної послуги в процеду-
рному значенні є адміністративний акт (рішення або дія 
адміністративного органу, якими задовольняється кло-
потання особи). Такий адміністративний акт має конк-
ретного адресата – споживача адміністративної послу-
ги, тобто особу, яка звернулася за даною послугою [16]. 

Крім висвітленого нами процедурного аспекту, що 
полягає у впровадженні нового, відповідного європей-
ським стандартам, адміністративно-процедурного зако-
нодавства, серед зазначених науковцями напрямів 
розвитку системи надання адміністративних послуг [19, 
C.191],     важливим     видається     також     інституційно-
організаційний, що включає в себе перерозподіл функ-
цій, делегування, децентралізацію тощо. Першочергово 
в нашій державі вирішення цих питань покладалось на 
центральні органи виконавчої влади. Так, Концепція 
адміністративної реформи зазначала, що однією з вихі-
дних концептуальних засад реформування централь-
них органів виконавчої влади є визнання необхідності 
переорієнтації діяльності цих органів з суто адміністра-
тивно-розпорядчих функцій на надання державних 
управлінських послуг громадянам та юридичним осо-
бам, а також забезпечення дії принципу верховенства 
права [4]. У Законі України "Про центральні органи ви-
конавчої влади"[2] першим серед основних завдань 
центральних органів виконавчої влади визначено на-
дання адміністративних послуг. Досить важливим аспе-
ктом є визначення органів, головною функцією яких є 
саме надання адміністративних функцій – "у разі якщо 
більшість функцій центрального органу виконавчої вла-
ди складають функції з надання адміністративних по- 

слуг фізичним і юридичним особам, центральний орган 
виконавчої влади утворюється як служба". Відповідно до 
Указу Президента України "Про оптимізацію центральних 
органів виконавчої влади"[3] на сьогодні в Україні існує 
27 служб, причому ця кількість набагато більша, ніж ін-
ших центральних органів виконавчої влади – агентств та 
інспекцій, що свідчить про надання переваги розвитку 
системи саме з надання адміністративних послуг. 

В проекті Закону України "Про адміністративні по-
слуги" зазначається, що у передбачених законом випа-
дках органи виконавчої влади, інші державні органи 
можуть делегувати в установленому Кабінетом Мініст-
рів України порядку повноваження з надання адмініст-
ративних послуг бюджетним установам, що належать 
до сфери їх управління. Проте цікавим видається той 
факт, що чинний Закон України "Про Кабінет Міністрів 
України" [1] не містить положень про делегування пов-
новажень так само, як і Закон України "Про центральні 
органи виконавчої влади". 

Зарубіжні експерти вказують, що "корупційним ризи-
ком у сфері надання адміністративних послуг можна 
вважати монополізм при їх наданні – тобто закріплення 
компетенції (повноваження) з надання абсолютної бі-
льшості адміністративних послуг за єдиним і чітко ви-
значеним органом публічної адміністрації" [17], причому 
такий монополізм має передусім територіальний харак-
тер і полягає в можливості звернення приватної особи 
за отриманням послуги виключно до одного органу в 
чітко визначеній адміністративно-територіальній одиниці, 
як правило, відповідно до місця проживання фізичної 
особи (місцезнаходження юридичної особи). При цьому 
варто вказати, що майже всі розглядувані нами норма-
тивні акти, в тому числі і проект Закону України "Про ад-
міністративні послуги", серед головних принципів надан-
ня послуг зазначають принцип "доступності та зручності 
для фізичних і юридичних осіб", які, як видається, мають 
полягати в децентралізації надання таких послуг. 

Таким чином, можна зробити висновок про нагальну 
необхідність прийняття Закону України "Про адміністра-
тивні послуги", який би вперше на рівні закону закріпив 
би саме поняття адміністративної послуги, вичерпний 
перелік послуг, що мають надаватись органами держа-
вної влади тощо; Адміністративно-процедурного Кодек-
су, який би повно та всебічно врегулював основні пи-
тання надання адміністративних послуг, з подальшим 
приведенням у відповідність до закону всієї норматив-
но-правової бази в цій сфері. Крім того, важливим є 
вирішення на рівні закону питання про можливість де-
легування повноважень органами виконавчої влади 
місцевим органам виконавчої влади та органам місце-
вого самоврядування, які саме і мають стати основними 
суб'єктами надання адміністративних послуг. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ СТРАТЕГІЇ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ БЕЗПЕКИ 
 

В статті аналізуються теоретико – правові поняття тісно пов'язані з стратегією безпеки країн – учасниць Єв-
ропейського союзу, які прийняли 12 вересня 2003 року міжнародний документ під назвою "Безпечна Європа у світі, 
який має стати краще". 

Ключові слова: Євросоюз, стратегія, державна, міжнародна і європейська безпеки, глобальні виклики та основні 
загрози. 
 

В статье анализируются теоретико-правовые понятия тесно связанные со стратегией безопасности стран – 
участниц Европейского союза, которые приняли 12 сентября 2003 года международный документ под названием "Бе-
зопасная Европа в мире, который может стать лучше". 

Ключевые слова: Евросоюз, стратегия, государственная, международная и европейская безопасности, глобаль-
ные вызовы и основные угрозы. 
 

The article analyzes theoretical legal concepts closely related to safety strategy of the member of The European Union which 
adopted an international treaty titled "A Secure Europe in a Better World" on 12 September 2003. 

Key words: the European Union, strategy, state, international and European security, global challenges and key threats. 
 

Існуючі проблеми сучасної стратегії європейської 
безпеки неможливо зрозуміти без визначення найбільш 
загальних теоретико – правових понять і методичних 
положень теорії права. Розвиток сучасного світу безпо-
середньо пов'язаний із співпрацею держав на регіона-
льному та міжнародному рівнях, впровадженням світо-
вих стандартів в гуманітарній сфері, підвищенням рівня 
міждержавного співробітництва в різноманітних напря-
мках та забезпеченням миру і стабільності у відноси-
нах. Наявність такої важливої ознаки держави, як суве-
ренітет обумовлює особливості означеної вище взає-
модії. Визнання будь якої держави в якості геополітич-
ного суб'єкта міжнародного права обумовлює необхід-
ність забезпечення не лише її участі у міждержавних 
відносинах, а і впровадження стратегії забезпечення 
безпеки та власних інтересів, як на міжнародному, так і 
на європейському рівні. Особливого значення для на-
працювання стратегії європейської безпеки мають тео-
ретико – правові її проблеми, що і обумовлює актуаль-
ність обраної теми. 

В даній статті автор ставить за мету: визначити спів-
відношення таких теоретико – правових понять, як стра-
тегія держави і регулятивна стратегія Євросоюзу; про-
аналізувати правовий феномен безпеки у різних її зна-
ченнях (державна, національна, міжнародна тощо); з'я-
сувати глобальні виклики й основні загрози європейській 
безпеці та стратегічні цілі їх попередження і подолання. 

Проблеми, що стосувалися засад стратегії європей-
ської безпеки частково досліджувалися у наступних 
працях такі сучасні вітчизняні і закордонні науковці: 
О. Александров "Щодо перспективи розробки нової 

редакції Європейської стратегії безпеки" (К., 2011); 
В. Батюк "Еволюція концепцій міжнародної та націона-
льної безпеки" (К., 1996); В. Барановский "Европейское 
сообщество в системе международных отношений" (М., 
1986); А., Бископа "Основы обновленной Европейской 
стратегии безопасности" (М., 2009); А. Галузін "Право-
вая безопасность и её принципы" (М., 2008); Е Горба-
това "Система безопасности Европы: дискуссия продо-
лжается" (М., 2000); В. Журкин "Европейский Союз: 
внешняя политика, безопасность, оборона" (М., 1998); 
О. Їжак "Прогноз розвитку архітектури європейської без-
пеки до 2015 року" (К., 2003); В. Ліпкан "Теорія націона-
льної безпеки" (К., 2009); Г. Новицький "Теоретико – 
правові основи забезпечення національної безпеки 
України" (К., 2008); А. Сербіна "Общая внешняя полити-
ка и политика безопасности ЕС – испытание Востоком" 
(М., 2007) та у інших. Проте ці проблеми настільки скла-
дні, що потребують постійного і глибокого вивчення. 

Спочатку Європейське економічне співтовариство, а 
згодом утворений на його основі Європейський Союз 
були і є видатними світовими силами в глобальній полі-
тиці та економіці. Загальна зовнішня політика і безпека 
об'єднаної Європи почали формуватися після підпи-
сання у лютому 1992 року Маастрихтського Трактату. 
Нині Європейський союз (ЄС, Євросоюз, Європейська 
Унія, Європейська Співдружність) об'єднує 27 європей-
ських держав (Австрію, Бельгію, Болгарію, Велику Бри-
танію, Грецію, Данію, Естонію, Ірландію, Іспанію, Італію, 
Кіпр, Латвію, Литву, Люксембург, Мальту, Нідерланди, 
Німеччину, Польщу, Португалію, Румунію, Словаччину, 
Словенію, Угорщину, Фінляндію, Францію, Чехію, Шве- 
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